

«Рабочий край», 1919, 26 июля.

## ОБЫВАТЕЛЬЩИНА.

Нет ничего пошлее и грязнее нашей обывательщины. Не даром именно в России целый ряд лучших мастеров и художников слова - Чехов, Салтыков, Успенский, Горький - посвятили обывательщине страницы, полные скорби, жгучей ненависти и презрения.

Русская революция нанесла мощные удары этому сонному, жвачному царству, но не искоренила и не разрушила его. И по сию пору обывательщина эта "недотыкомка серая", глядит на вас своими тупыми глазами, бормочет и чавкает.

Весь мир содрогается от боли, разыгрываются невиданные события. Русские рабочие и крестьяне отбиваются от иноземных капиталистов, от царских генералов, от помещиков, - а полусонная, облепленная мухом, рыхлая и тупая обывательщина твердит с усмешкой: - русские с русскими воюют!.. - Твердит и непоколебимо уверена в том, что она изрекает полезную истину. В борьбе оборванных, голодных, измученных, истомившихся, полуграмотных рабочих и крестьян против опытных заграничных и отечественных хищников она видит только какую-то непонятную и бессмысленную борьбу "русских с русскими".

Это она - облепленная мухами серая недотыкомка, равнодушно бормочет: - все равно, кто ни придет, лишь бы хлеб был. - Она до сих пор еще не додумалась до простой мысли, что совсем не все равно, будут или нет бесконечные войны, что эти войны вызваны происками капиталистических живоглотов. Вчера эта обывательщина валялась в пыли у ног будочкини Мымрецова и унтера Пришибеева, сегодня она готова добровольно полезть опять "под начало" вчерашних героев в надежде, что Мымрецов и Пришибеев дадут... хлеб. Что из того, что Мымрецов и Пришибеев завтра будут снова орать и издеваться, а у приказных мостов будет литься кровь рабочих. Исаев продал за чечевичную похлебку права первородства, - обывательщина готова за эту похлебку отдать решительно все, в том числе в первую голову и себя.

Нужно вести с обывательщиной самую беспощадную борьбу, борьбу массовую во всех углах и закоулках, ибо это "чудище - обло, озорно, стозевно и лаяй".